

“文化中国行”主题宣传活动走进崇川

4月21日,中宣部牵头组织的“文化中国行”主题宣传活动走进崇川。来自人民日报、新华社、中央广电总台等多家央媒省媒记者走进唐闸印象展览馆、汤家巷、大生纱厂、1895产业园、唐闸北市景区、南通博物苑等地深入调研采访,推出了全媒体报道。

南通位于长江入海口北翼,素有“江海门户”之称。自1895年起,中国近现代化先驱

张謇在家乡南通创建大生纱厂、油脂厂、大达内河轮船公司等多家企业,此后又兴办博物苑、学校、医院、养老院、公园等公共事业,并以先进理念规划建设治理城市,创下“中国近代第一城”的美誉。

唐闸历史工业城镇,是目前为止我国近代工业历史遗存中整体规模保存最完整、最集中,工业门类保留最丰富、最充实,原址原

状保护最真实、最完善的早期民族工业的代表。

近年来,崇川区加快唐闸保护利用的步伐,按“一核、一带、四区”总体布局规划,先后恢复重建了汤家巷、新民巷、复兴巷、渡口巷以及大达公电机碾米公司旧址等历史文化街区,修缮总面积超过5万平方米。其中,北市景区自2021年10月1日开街以来已接待游客量近300万人次,获得“江苏省工业旅游区”

“第三批省级夜间文旅消费集聚区”等多项荣誉称号。

南通博物苑位于风光秀美的濠河之滨,系张謇于1905年创办,是中国第一座公共博物馆,总占地面积7万多平方米。全苑分为历史保护区与新馆区,历史保护区由濠南别业、东馆、西馆、南馆、北馆、中馆、藤东水榭、谦亭等历史建筑及国秀坛等园林景观构成。·马达·

第四届书香崇川读书活动启动——

书香浸润伴成长 全民阅读新风尚

4月19日,崇川区第四届书香崇川读书活动启动。活动推选了2023年度崇川区公益阅读推广活动认证项目,现场展示了崇川区图书馆四周年成果,并发布了“我是讲书人”“点亮黑暗中的星光”文化助盲志愿服务等区重点阅读项目。

社校联动,用阅读推动未来。城东街道友谊社区与郭园小学共建,将“书香校园”建设融入“书香网格”,提升特色学校建设品质,不断丰富社区阅读品牌建设的文化内涵,以“读”书、“演”书、“画”书、“写”书、“观”书5种形式,串联各具特色的读书品牌活动,培养学生的自信心、创作能力审美情趣,形成独具特色的阅读文化。

唐闸镇街道新华社区党委、西洋桥社区党委结合世界读书日相关内容,以让阅读成为社会良好风气为目标,将家庭阅读、校园阅读和社会阅读三条线有机结合,形成有效的阅读教育模式,组织开展了形式多样的线下活动。截至目前,活动中累计发放全民阅读推广传单220余份,张贴海报50张,儿童制作阅读手抄画40余份。

4月18日上午,“最美人间四‘阅’天书画润童伴成长”全民阅读推广活动在彩虹漾南广场举行。现场,文峰街道“阅”享基金揭牌。彩虹漾项目市场经理杨逸帆介绍,“阅”享彩虹基金设立情况,该基金将用于各类型阅读活动、书籍采购等方面,推动各类自发性读书活动向规范化、常态化、常规化和科学化的方向发展。

近年来,文峰街道在社区星级书吧全

覆盖的基础上,积极培育阅读组织,大力扶持城市书房建设,举办活动百余场。过程中涌现了西西弗书店等一批阅读阵地,陈保平等一群阅读推广人,在促进辖区居民综合阅读水平增长等方面发挥了至关重要的作用。本次活动还根据少儿年龄段和阅读能力,精心选配了4本童书放入漂流书包,向小朋友们传递书香与温暖。下一步,文峰街道将利用好阅读阵地,持续开展丰富多彩的阅读活动,为文明风尚注入持久动力,引导群众从“阅读”走向“悦读”,进一步提升新时代人民群众对文化生活的获得感。

分享阅读成果,展示阅读风采。4月18日下午,崇川区永兴街道总工会在辖区单位墨点咖啡韬奋书屋举行“书香五龙汇·阅读新时代”系列活动启动仪式暨“玫瑰书香”女职工阅读分享会主题活动,旨在进一步引导辖区广大职工群众和社会各界积极参与全民阅读活动。

“玫瑰书香·阅享四季”女职工主题阅读活动,倡导和引领辖区广大女职工积极参与全民阅读,做好“玫瑰书香+”思想引领、素质提升、权益维护、健康关爱文章,深入开展“中国梦·劳动美·幸福路”主题教育,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,突出“工”内涵和“女”特色,鼓励广大女职工多读书、读好书、善读书,不断提升女职工自身素质,助力广大女职工成长成才。

截至目前,崇川区建成韬奋书吧(书房)79家,其中47家与区图书馆实现通借通还,全区各类公共阅读空间扩充至200余处,覆盖受众超60万人次。·马达·

截至今年,崇川区建成韬奋书吧(书房)

天生港镇街道推行“党建+美丽乡村”建设模式——

道德评议绘新篇 文明新风展新颜

近年来,天生港镇街道以“党建+社会治理”为抓手,通过全村推进、内外兼修、整体提升等措施,不仅在生态与人居环境上做文章,更在乡风文明上作表率,全力打造美丽乡村建设“样板村”。

培育道德观念,提升文明素质。“现在大家商议提出的大小事都会有落,这不仅改善了我们生活,也大大提升了咱们村民的文明素质。”八一村退休老干部、道德评议会委员会成员顾克勤说道。天生港镇街道充分发挥榜样引领作用,提出以“孝”治村,找准民风建设的金钥匙。坚持党建引领,采取“支部引领、党员示范、群众参与”的“党建+美丽乡村”建设模式,吸纳村里德高望重、作风正派、群众认可的退休村干部、老党员、村民代表加入道德评议委员会,结合实际制定《道德评议会工作制度》,以道德评议的力量助推移风易俗,重新修订村规民约,将好人好事、传承优秀传统文化等内容列入其中,并进行张贴公示和入户宣传,真正让村规民约成为村民共享、共建、共治的有力保障。

发挥典型示范作用,引领文明风尚。为广大动员辖区群众支持和参与百年天生道德风尚高地建设,街道充分发挥示范带动作用,涵养崇善向善人文环境,抓好典型示范培树工作,引领群众以先进典型为榜样,进一步传播良好家风,营造家庭和谐、平安友好的社会氛围。通过举行评选“最美家庭”“天生榜样”等道德评议会,表彰最美家庭和榜样个人,以先进典型示范带动群众弘扬道德新风,摒弃陈规陋习。依托新时代文明实践站开展“我学榜样思奋进”“聆听好人故事 汲取榜样力量”等形式多样的道德评议会,让群众在榜样的带动下,自觉向先进典型看齐,争当道德模范。

截至目前,崇川区建成韬奋书吧(书房)

79家,其中47家与区图书馆实现通借通还,

全区各类公共阅读空间扩充至200余处,覆

盖受众超60万人次。·史玉婷 徐莺 施文娣·

量”等形式多样的文明实践活动,不断壮大道德典型效应,推动典型事迹时时可学、处处可学、人人皆学,引导广大干部群众从基本道德规范做起,向道德典型看齐,与道德典型同行。让助人为乐成为社会风尚,让孝老爱亲成为自觉品行,用道德榜样激发人们的道德意识,树立见贤思齐、争当道德模范的社会风气,不断提升社区居民群众文明素质和社会文明程度,引领良好风尚。

制定村规民约,解锁文明密码。走进崇川区天生港镇街道五星村桑北路文明示范点,整洁的庭院内民风淳朴、平坦的柏油路旁绿植盎然、清澈的河道旁桃红柳绿,户外健身场地、便民停车场、便民议事亭等惠民设施一应俱全……张贴在文明宣传栏里的村规民约,见证了桑北路从原来的环境脏乱差变为“干村整治”文明示范点的华丽转身。为凝聚村民共同价值观,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,天生港镇街道坚持以问题和群众需求为导向,充分发挥道德评议会治理整顿、管理规范的作用,规范村规民约的修订、执行、监督,形成村规民约“大家提、大家议、大家定、大家守”的良好风气,激发基层治理内生动力。辖区12个村社区将党的领导、社会主义核心价值观、协商民主、依法依规融入村规民约,为村民树立起行为规范的风向标;将家风建设、社风提升融入村规民约,以村规民约崇尚文明乡风;将维护公共秩序、环境治理、安全稳定、热心公益等融入村规民约积分奖励措施,实现由“自发”向“自觉”转变,营造人人参与治理的氛围,用基层治理的“金钥匙”解锁文明密码。

·史玉婷 徐莺 施文娣·

世界地球日活动



陈桥街道丽康社区携手五里树幼儿园开展“蔚蓝地球 童心守护”世界地球日主题活动。尹颖摄

狼山镇街道开展“生态和谐共‘童’绘,沁润书香阅未来”世界地球日阅读活动。

吴麒摄



虹桥街道虹南社区新时代文明实践站、杭州益趣科技有限公司联合虹桥三小开展“童参与·共治理”宣传活动。

张怀宇摄



郭里头村社区组织星光域幼儿园亲子家庭开展春日阅读活动。朱铭炜摄

陈桥街道丽都社区充分发挥党员先锋模范作用——

党建引领激活力 文明创建谱新篇

近年来,陈桥街道丽都社区以基层党建为抓手,积极推动“党建引领文明创建”的工作思路,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,多措并举引领文明新风尚,多力融合共建文明和美家园。

党建+文明宣传,壮大文明创建“朋友圈”

4月15日,丽都社区联合街道综合行政执法局在丽都花园北门开展“宣传文明知识,整治环境卫生”志愿服务活动。志愿者们向群众分发“创建文明城市的倡议书”,同时对辖区内乱扔杂物、遛狗不拴绳等不文明行为进行劝阻,引导居民认同和支持文明城市创建工作,营造文明和谐的社区环境。

今年以来,丽都社区坚持“抓好党建促文

明”的工作目标,秉承“创建文明城市,人人有责”观念,积极组织党员、社区网格员、邻里志愿者、共青团员参与到文明创建行动中,通过开展志愿服务、入户宣传、张贴公益广告等方式向居民宣传创建文明城市重要意义,引导居民为创建文明城市作贡献,齐心协力把小区打造成环境优美、文明健康、幸福和谐的温馨家园。

党建+红色物业,奏响文明创建“和谐曲”

“天气越来越热了,一楼堆积的杂物容易散发味道,也不方便居民出行,跟老人沟通过多次,都没用。”住在丽阳花园的刘师傅向社区“红色物业”创文例会寻求帮助。社区工作人员随即入户耐心劝说老人,并说明了她这

种行为存在的安全隐患,并向老人表示物业可以帮忙清理杂物,最终得到了老人的支持。

丽都社区充分发挥党总支“红色引擎”作用,将“红色物业”与文明创建工作紧密结合,搭建“党组织+物业+邻里服务处+网格长”于一体的红色平台,定期召开创文例会,协商处理居民需求,形成组织共建、资源共享、实事共做的党建工作格局,助推文明创建工作再上新台阶。自成立以来,解决居民反映问题和社区、物业入户收集问题累计800余件,其中公共部位维修约80件,共用设施设备约60件。

党建+典型示范,树立文明新风“好形象”

“电动车车体大部分为易燃、可燃材料,

一旦起火,不仅燃烧速度快,还会产生大量有毒烟雾。”“电动车放在楼道,不仅影响出行,最主要还存在很大的安全隐患,我们赶快清理吧。”深夜,曾获评“陈桥精神”典型人物的丽都花园居民王定娥,正跟随物业人员在小区各个楼道口清理违停电动车,拆除违规充电设施。这是丽都社区组织开展的道德模范助力文明城市创建的一个缩影。

一段时间以来,丽都社区搭建实践平台,号召道德模范发挥引领示范作用,将道德力量转化为道德实践,带动辖区群众崇尚道德、传递文明,积极为文明城市创建贡献力量。社区共有16名道德模范、文明市民、身边好人等深入一线,参与形式多样的活动,发挥示范引领作用。

·孙立·

好书伴四季 共享“幸福里” 洪济社区党群服务中心揭牌成立

4月22日,崇川经济开发区(观音山街道)洪济社区党群服务中心揭牌成立。洪济社区管辖弘阳上城、中海翠湖溪岸2个商品房小区和精英汇商住两用楼宇,社区因地制宜打造“Hong·印记 幸福里”基层治理品牌,并以此为主题设计打造了社区党群服务中心,希望通过社区细致周到的服务,让百姓心中留下“红印记”,共享“幸福里”。

今年,崇川经济开发区将主打“喜阅四季”阅读品牌,以“春日生机、夏日骄阳、秋日硕果、冬日暖阳”为阶段主题,邀请百名嘴、阅读达人、理论名师担任好书推荐官分享时令文化“菜单”,搭配工会、关工委等不同主题的读书活动,展示崇川经济开发区丰富的公共文化资源,让好书常伴四季。

活动现场为洪济社区小Hong书·喜阅四季、学堂桥社区融阅学堂、埭桥社区阅行四季等8支社区全民阅读小分队代表授牌。崇川区图书馆洪济分馆揭牌暨“喜阅四季”联名借阅卡发布、南通广播电视台918频道主持人茉蓉作好书推荐分享。·马达·

以“演”筑防 生命至上 北濠东村社区开展电动车消防安全应急演练

近日,北濠东村社区携手停车楼网格、物业公司,特邀钟秀街道专职消防队,共同举办了一场电动车消防安全培训与演练活动。此次活动以“以‘演’筑防,生命至上”为主题,旨在通过实战演练,提高居民对电动车火灾的防范意识和应对能力,切实保障人民群众的生命财产安全。

消防队员结合近年来发生的电动车火灾事故案例,对电动车火灾的成因和潜在危害进行了全面细致的讲解与分析。同时,强调电动车火灾隐患的防范要点和难点,提醒广大居民要定期检查电动车的线路和插座接点,确保安全,防止火灾事故的发生。此外,活动还设置了演练环节。在消防队员的指导下,居民和商家们积极参与了模拟电动车火灾的应急处置演练,学习了如何正确使用灭火器等消防器材,掌握了火场逃生的基本方法。

近年来,随着电动汽车数量的增加,电动车火灾事故也呈现出频发态势,给居民的生命财产安全带来了严重威胁。为此,北濠东村社区高度重视电动车消防安全工作,积极对接物业公司、消防队伍等相关部门,加强宣传教育、强化日常监管,不断完善应急预案和救援体系,形成“六位共治”模式。此次活动的成功举办,是北濠东村社区加强电动车消防安全工作的重要举措之一,也是该社区积极推动消防安全工作的生动实践。

·黄丽·

创新方法 服务青少年 崇川区关工委召开第五期基层干部培训电视电话会议

4月18日,崇川区关工委召开第五期基层干部培训电视电话会议,贯彻落实二届区委第87次常委会议精神,部署全区2024年工作任务。

会议指出,各级关工委要及时将会议精神迅速传达到街道和社区关工委及有关方面;各系统关工委要及时向主管部门汇报,并在系统内各部门关工委认真传达,研究贯彻落实措施,齐心协力,齐抓共管,要圆满完成2024工作要点中提出的各项工作任务。

近年来,区关工委认真落实党和国家关于关心下一代工作的方针政策,全面加强基层组织建设,创新工作方法,努力服务青少年,取得了显著成果。活动当天,区关工委邀请了有关方面的专家和经验丰富的基层干部,为大家带来了丰富的知识和实际操作技巧,共同提升大家的工作水平。

·马达·

“小网格”成就“大幸福”

虹桥街道新中社区坚持以党建引领为核心,以居民需求为导向,以网格服务为发力点,秉承“网格化管理、精细化服务、信息化赋能”的工作理念,切实办好居民牵肠挂肚的民生大事,真正把治理效能转化为群众的幸福指数。

“网格+政策宣传”,织密织牢“保障网”。社区推行“网格化+大数据+铁脚板”工作模式,充分发挥微网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势。采取“线上+线下”相结合模式,线上以微信网格群、朋友圈等为载体,宣传医保、就业、安全、健康等相关政策。线下依靠“铁脚板”,微网格员发挥“宣传员”作用,通过发放宣传彩页、入户走访等方式,加大反电诈、防范养老诈骗、居民医保缴费、大病救助等各项惠民利民政策的宣传力度。

“网格+民情搜集”,架起党群“连心桥”。网格员和微网格员通过常态化开展民情走访、网格巡查等,全力解决居民关心的痛点、难点问题。在走访过程中,面对面与居民进行交流,了解居民诉求,对群众反映的社会治安、文化生活、民生实事、环境卫生等问题一一记录在“网格记事本”,并尽快为居民解决好问题,以网格“小”服务换取居民“大”满意。

“网格+隐患排查”,筑牢安全“防护网”。社区持续性开展“爱心来敲门”“小喇叭伴我行”等红网一亊项目,并且将辖区党员、物业人员、居民志愿者等力量纳入微网格员队伍,围绕矛盾纠纷、平安建设、消防安全、环境治理等,大力开展隐患排查整治行动。同时,对辖区单位、临街商铺开展安全隐患排查工作,重点检查灭火器是否配备,安全管理制度落实等情况,地毯式排查消防安全隐患;切实筑牢安全“防护网”。

“网格+文明家庭”,点亮生活“幸福灯”。新中社区通过持续开展网格“文明家庭”“最美家庭”等评选活动,发挥好居民公约在文明建设中的作用,让文明新风吹入千家万户。社区新时代文明实践站联合工会、妇联等以网格为基本单位,通过组织开展居民观看视频、宣讲文明风尚等贴近群众生活的活动形式,丰富社区居民业余文化生活,倡导孝老爱亲,传递最美家风,凝聚向上向善力量。让大家互相了解,互相帮助,拉近了邻里间的距离,让居民感受到了社区大家庭的温暖。

·庞伟杰·